

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előzetési árak:**

<b>Helyben:</b>		<b>Vidéken:</b>	
1 háza	60 f.	1 K —	
1 évre	1 K 80 —	3 —	
3 évre	3 — 60 —	6 —	
1 évre	7 — 20 —	12 —	

Lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Ide küldendő a szerkesztőség és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes számlák caphatók: a dobtanyítványokban.

## Az új városház építésének története.

Ira: Saára Gyula dr. polgármester. (Vége.)

Ezekből folyólag teljesen magamévá teszem a 86 bizottsági tag ur által hozzám beadott javaslatot és ebből folyólag elfogadásra ajánlom a tekintetes törvényhatósági bizottságnak:

1. hogy az új városháza a jelenlegi helyén akként építtessék fel, hogy a dr Bierbauer, Obermayer és gróf Zichy-féle házak telkei a mostani területhez hozzávérvessenek.

2. A Szent István és Kossuth Lajos-utcák torkolatai a városházter felől kiszélesíttessenek.

3. A városháza és dr Bierbauer ház közötti kisköz az új városház területéhez csatoltassék.

4. Határozza el a közgyűlés, hogy dr. Bierbauer Viktor és Bierbauer István telekvi tulajdonát képező, a székesfehérvári 6006. sz. telekvi betétbe A + 1. sor 4. hrsz. alatt bevezetett városházköz 4. számú házat 80,000 korona azaz nyolcvanezer korona vételárban teljes tehermentesen megveszi. Dr. Bierbauer Viktor és Bierbauer

István háztulajdonosok nyilatkozatot adtak, hogy házukat 80,000 koronáért a városnak eladják, ha a városi közgyűlés ajánlatukat 1912. évi november hó 1-ig elfogadja és a Kovács Antal bérelőjükkkel egy boltkirakatra vonatkozólag jelenleg 2000 koronában fennálló kárpótlási összeget megfizeti. Ezen összeg minden évben 400 koronával kevesebb lesz.

5. Határozza el a közgyűlés, hogy az Obermayer János és neje telekvi tulajdonát képező a székesfehérvári 138. sz. telekvi betétbe A + 1. sor 5. hrsz. alatt bejegyzett házat 24,000 korona azaz huszonegyezer korona vételárban megveszi. Obermayer János és neje háztulajdonosok nyilatkozatot adtak, hogy házukat 24,000 koronáért a városnak eladják, ha a városi közgyűlés ajánlatukat 1912 évi november hó 1-ig elfogadja.

6. Határozza el a közgyűlés, hogy gróf Zichy János telekvi tulajdonát képező a székesfehérvári 136. sz. tkvi betétbe A + 1. sor 6. hrsz. alatt bevezetett Kossuth-utcai házat, melynek vételárát a város polgármestere 200,000 koronában irányozta elő — de amelyre végleges megállapodás a város és a háztulajdonos között létre nem

jött — megvenni óhajja és a vételárra vonatkozólag a ház tulajdonossal leendő további tárgyalásokkal a város polgármesterét bizza meg.

7. Határozza el a közgyűlés, hogy az új városháza építésének tartama alatt a megvett házakból kilakoltatott kereskedők részére ideiglenesen helyiségek létesíttessenek. Így például a gyógyszerház, a mostani fogyasztási adóhivatalban, a többi boltok pedig esetleg a városházter építendő ideiglenes barakk helyiségekben lennének elhelyezhetők Természetesen ezen boltok a megfelelő bért a városnak tovább is fizetnék. A jelenlegi városházban elhelyezett hivatalos helyiségeknek az építés idejének tartama alatt megfelelő helyiségek állának rendelkezésre részben a belvárosi finiszkolában, részint pedig más megfelelő helyiségekben. Avagy esetleg az építkezés akként is keresztülvihető lenne, hogy a városház épen így épülne fel, mint a pénzügyi palota. A Zichy ház csak legutóljára bontatnék és az ideig a régi városházban levő hivatalos helyiségek a Zichy házból lennének elhelyezhetők. A Zichy ház lebontása után pedig a városi összes hivatalok beköltözhetnének az új-

városház már megépített helyiségeibe, valamint a gyógyszerház és a boltok is az új városház teljes kiépítésének idejéig a már megépített bolthelyiségekben lennének ideiglenesen elhelyezhetők.

Megjegyzem, hogy a Zichy házból levő helyiségek bérleti közl csak is az Almássy István kereskedőnek van szerződése 1917. évi augusztus hó 1-ig *Ha tehát a város azon álláspontja helyezkedik, hogy a Zichy házból levő gyógyszerház, a Bierbauer házból levő boltok elhelyezéséről az építési idő tartamára nem akar gondoskodni, ehhez teljes joga van és a boltokat a lakbérleti szabályok értelmében felmondhatja.* Almássy István kereskedőnek a bolthelyiségre vonatkozó igényeit pedig kielégítheti akként, hogy a fogyasztási hivatal helyiségét neki megfelelő bérszösszeg fizetése mellett átengedné, a fogyasztási adóhivatalnak pedig épen úgy, mint a Deutsch féle üzlet-ház felépítésekor, külön helyiséget bérel.

Almássy István kereskedő ugyanis kötelező nyilatkozatot adott arról, hogy amennyiben a város a Zichy féle házat, melyben az általa bérelt bolthelyiség van — városházépítés cél-

## Az asszony szíve.

— Fejérmegyei Napló tárcája. —

Az ifjabb Kovács János a lovát kefélte. Szerette, ha olyan fényes a lovának a szőre, mint a tükör.

A munkát nem restelte. Gógós természetle megkivánta, hogy a környezete, a házatája, még a barmai is példásan álljanak a világ előtt.

Tudta jól, hogy még a földes uraság is azért emelint meg a kalapját az ő köszöntésére, mert különben látja a többi földmiveseknél.

Mialatt dolgozott, szokása szerint, cifra szidalmakat hangoztatott a ló minden mozdulatára. Gógós természetéhez tartozott arra való hajlandósága is, hogy se embernek, se állatnak ne adjon egy jó szót se. A barom csak türte a szidalmat. Bár néha visszavetette a fejét haragosan, de mivel a gazdája tekintetével találkozott a méltatlankodó pillantása, meghunyászkodott.

Mert az az ember, aki verte, az rakta elejbe az abrakot is. Az állat pedig háladatos természetű.

— Tudta ezt Kovács János s

nem is túrtította magát. Ma pedig épen olyan kadályban volt, hogy képes lett volna halomra dönteni az egész házat.

A felesége, a szép Szakál Rozál, künn állott feketébe öltözve, se-lyemkendő a fején, halálsápadtan. Olyanformán, mint a g lamb, melynek szárnya föl elfogni akaró kéz nyul — rebbenni is szeretne, de megis lapul, várja, hátha simogató-ásban, vagy finom buzaszemekben lesz része.

Az asszony arra készült, hogy elmegy, i hagyja az urat. Nem volt már ereje elviselni a durvaságát. De menőfélben megállott, éppen az istálló ajtaja előtt. Egy kicsit azért is, hogy bemenjen és megcirógassa bucsuképp a kedves állatát, a foltos, jól tejelő Riskát, meg az úszót, amelyet ő nevelt.

De legfőképp azért várt, hátha kiszól az ura, hátha mond egy marasztaló szót.

Hiába reménykedett. A gazda a barmaival foglalatzkodott; ha szólt is, nekik beszélt.

Kisvártatva hát megszólalt a bucsuzkodó asszony. Fájdalmas rezgés volt a hangjában, de érezhető

volt az is, hogy amit most mond, az megmáshíthatatlan.

— A szivemet itt hagyom — mondotta hangosan, hogy behalja az ura.

— Bolond vagy! felelte durván az ember.

— Itt hagyom — mondta újra az asszony és megindult könnyű, nesztelen lépésekkel, mintha csakugyan elvetette, othagyta volna a keserűséggel, tájdonnal teljes szívét.

Az udvaron szemegető szárnyasok idegenül néztek rá, mint olyankor, mikor vasárnap a misére ment. Nem szerették a komoly, ünnepléses öltözetét. Mert soha ebből a ruhából még nem szóródott eleség, nem dobott feléjük kukoricaszemet. Mégis ezek az önző apró szárnyasok kísérték ki a házból. Ő pedig dédelgető, biztató szavakat mondott nekik.

— Nem lesz azért bajotok, édes kis jószágim. Majd csak lesz, aki megvetessen benneteket. Lesz bizony drága kis csirkéskéim!

A szárnyasok, mintha megértették volna, el-elmaradoztak egyenkint. Kovács János házában csakugyan

nem változott semmi az asszony elmenetele után. Az öreg cseléd-asszony elvegezte a ház dolgát, a gazda pedig, mivel most már egészen magára volt hagyva, kétszeresen dolgozott, kétszeresen szikozódott munkaközből.

Hónapok multak el anélkül, hogy valaki csak egyszer is hallotta volna a feleségéről beszélni. Mintha még a gondolatának is megiltotta volna, hogy vele foglalkozták!

Egy vásári napon új ló került az istállóba. A réginek valami baja támadt, tul kellett rajta adni. Ezen a napon Kovács János gazda a szokottal is ingerültebb hangulatban volt, sajnálta a lovát és az bántotta, hogy vesztésére adta el.

Az új ló sehoggy se akart olyan rendesen megállni az abrakolásnál, mint az elődje. János gazda a sügyibe vágta az öklét nagy méreget, hangos szidalmak között. A ló pedig nagy hevesen kirugta az egyik lábát, mielőtt a gazda félrcugorhatott volna.

A lókes erős volt. Kovács János nagybeteg lett, sok ideig élet-halál között lebegett.

Kínzó, gyöttrő, lázas álmai voltak;

**Sövegjártó János** hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,  
AZERLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

**Fél női fehér glacé bőr cipők 5 kor.-tól**  
**Fél női valódi lac cipők 5 koronától**  
 Bálci cipő különlegességek urak és hölgyeknek.  
**Oroszlán védjegyű frac- ingek gal érok,**  
 kézelők.  
**Hamerli pécsi magas és rövidsáru**  
**bőr keztyűk.**

**Báli keztyűk és harisnyák.**  
**Báli mellények, nyakkendők, farsangi**  
**díszek, illatok.**

**Knazovitzky divatruháza**  
**Székesfehérvár.**

**Az emeleti helyiségben nagy**  
**menyiségű férfi, női, gyermek**  
**bőr és gummi cipők mélyen**  
**a beszerzési áron alul árú-**  
**sítatnak ki.**

jaíra megveszi, úgy 6 bérelti szerződésének a város által tett szeszintézésébe beleegyeznek.

Feltételül kötötte ki azonban hogy a város, a városházépítés tartama alatt, a városházterén saját költségén létesítendő ideiglenes barakban, avagy egyéb megfelelő helyen részére üzlet-helyiségről gondoskodjék. Ezen üzlet-helyiségről 800 korona évi bér fizetésére kötelezte magát. Kikötötte továbbá, hogy a felépítendő új városházban legalább is oly terjedelmű üzlet-helyiség, mint a minőt most bérben bírnak, megfelelő és a város által megállapítandó bérösszegért részére biztosítottassék.

Ez irányban tehát semmiféle nehézség sem állana a városházépítésének útjában.

8. A városház építési költségeinek fedezeteként első sorban a bérjövődelmek, másodsorban az átíratási illetékekből befolyó jövődelem jelöltessék ki.

9. A városház terveinek elkészítése országos tervpályázat útján eszközöltessék. Az épület stíluszerűségét illetőleg az a tervező építészesnek teljesen szabad művelésére bizassék és legalább 3-4 havi ajánlati határidő engedélyeztessék. A pályázati felhívásban megemlítendő, hogy a megoldásnál a Zichy ház és városház kapuja a tervezetbe megfelelőleg beillesztendő.

## A Szent István temetkezési társulat,

márc. hó 17-én d. e. 10 órakor tartja rendes évi közgyűlését a belvárosi kath. kör Szent Imre termében. Ez alkalomra a társulat tartalmas jelentést adott ki, melyből megismerjük 50 éves történetének főbb mozzanatait és az 1911. évi működéséről is képet nyerjünk.

A társulat történetére való visszapillantás lapunk hasábjain jelent meg s annak idején a Fejérmegyei Ujlap is bőven foglalkozott vele, miért is most eltekintünk annak ismertetésétől. Csapán megenlíti, hogy a Visszapillantást Schmölzt József vármegyei árvászeiki kiadó társulati jegyző írta nagy ügy-szeretettel és gondossággal.

A Jelentés közli a társulat 1911. évi zárószámát és az 1912. évi költségelőirányzatot. Ezekből kitűnik, hogy a társulatlak a múlt évben temetkezési járulékokból 7676 korona, egyéb forrásokból (tökek kamata stb.) 1754 korona 42 fill. bevételre volt. Ebből halálesetek alkalmával kifizetett 5860 kor.-t. Tiszta vagyona 27079 kor. 20 f.

Ez évben a temetkezési járulékok minden osztályait 20-20 koronával emelték és a társulat készpénzét is 1 százalékkal

gyümölcsözőbben helyezték el. A társulat elnöke Kisteleki István plebános, alelnöke Tar József, pénztárosa Szabó József, ellenőre Nyáry Gábor. A tagok száma 1911. dec. 31-én 562. A múlt évben 35 tag halt meg. A társulat az elhalt tag után a tagsági évek száma szerint 140, 170, 190 és 210 kor.-t fizet.

Óhajandó, hogy ezen áldásos intézmény, mely a legsúlyosabb napokban, a haláleset alkalmával, siet a család segítségére, minél jobban föllendüljön s így minél több családot részesíthessen az eddigienél is nagyobb segítségben. Szívesen ajánljuk olvasóinknak a társulatra való belépést.

## Karcolatok a hétről.

Karcolója (s.)

### A fehérvári tengeri kigyó.

Ne tessék félreérteni, nem az épülő vívezetésekről, nem is a monumentálisnak tervezett városházáról van szó, hanem a legelőről. Ez az a bizonyos túska, ami ott sajog a város magisztrátusának a talpában - bocsánat a merész szókimondásért. Hány és hány ember csendes álmát rontja meg az a súlyos tépelődés, hogy a fehérvári marhák éhen ne vesszenek. A nyomasztó drágaság úgy látszik minden téren felült a fejét, így történhetett aztán, hogy a t.

marhák között kiűtött a legelő-éhség.

Miként egy legelő-szakértő mondja, egész könyvtárt, kitesznek már ezek a legelő-tervek s a polgármester az éjt nappallá s a nappalt éjjellé téve (de nagy ur is egy polgármester!) tanulmányozza a legelő-kérdést kezdve a nomád népek marhatenyésztésén - különös tekintettel az ösmagyarok etelközi tartózkodására s az ott uralkodó és divó legelőviszonyokra. Így bizony remélhető, hogy a ravasz és fontos kérdés ugy a városi haladópart, mint a tisztelt marhaállomány legnagyobb megelégedésére a közház hangos követelése szerint lesz megoldva.

Honnan az az egy bizonyos hogy itt is alkalmazható a néhai jó kockanadrágos báró Podmaniczky Ferenc híres mondása, melyet a budapesti nemzeti színház művészeti programjáról mondott, t. i. a Sekszipir darabokat pedig vagy jól kell adni, vagy sehogy, de adni kell. Ami Fehérváron így hangzik magyarul: A legelőkérdést vagy jól kell megoldani, vagy sehogy, de meg kell oldani! Meg bizony.

„A porából éleredett Phönix.”

(Az alábbi fölötté töredékes és savanyu gondolatoknak pedig - kijelentem, - nem én vagyok a szerzője. Nem. Ma 2999-et írunk ugy-e nyájas (csodálom, hogy nem utána meg a publikum ezt a kiállhatatlan jelzőt) olvasó közönség s engem is elsodort amaz áramlat, mely őseink történetét oly nagy sze-

napokon át. Ilyenkor zavaros, gyors beszéddel, rapszodikus történeteket mondott el, de soha, még lázas álmaiban se ejtette ki a felesleges nevét.

Egy nap, újabb vizsgálat után, az orvos tekintetében a lehető legszimptomdóbb kifejezéssel bucsuzott a betegétől. Csak mikor az ajtó becsukódott utána, változott el az arca.

Ko noly, szomorú lett s gondolkozva mormogta:

— Ujabb komplikáció. — Az öreg cseléd is kiérezte szavából az aggodalmat, de kérdézősködni nem mert. Még az utasítást se tartotta be pontosan. — Ugy se használ már a szegény gazdának, mit gyötörjem avval a sok hidegvizes ruhával — gondolta és meit, hogy megvigye a szomszédoknak a szomorú hirt.

A beteg lázasan, tehetetlenül hánykolódott ágyában. Forró volt a teste. Ugy érezte, mintha már vörös pa-

rázs lenne. Látta önmagát világítani a folyton növekvő sötétségben.

Beszélni kezdett.

— Nem akarok elégni! Kellene valami hideg. Nehéz kemény vas, az jó volna!

De nincs, a ki adjon vasat.

Nem mernek idejönni. Ki is merne a parázshoz nyulni! . . .

— Most jut eszembe — kezdte újra a beszédjét — Itt kell lenni valami hűsítőnek. De hol? Hová tette? Azt mondta, itt hagyja. Mert jó volna, bizonyosan nagyon hideg. Hogy is lenne meleg, senki sem melegette. Szegény Rozál! — A nevet kimondta, aztán kábán nézett maga elé. Idegennek találta a szót — Rozál? — mondja újra, de olyan hangosan, a hogy mostanában nem szokott, nem is tudott beszélni. — Ha itt hagyta volna a szívedet, akkor most itt lenne, a mellemen lenne, hogy hűsítsem.

Nem bírom ki ezt a poklot, elégekl Utolsó szava volt, mely álom fogta el. Óatudatlanul fektült.

Az alkony már egészen leszállt, befogta szürke színével a kis falusi szobit. Melységes csendesség támadt, az udvar szárnyasai már éjszakai buvóhelyülkőn voltak. A házórozó kutyá hallott egy-két éles, főröm teljesszahintást. Az éles elentét mintha megújulást hozott volna ebbe a szomorú házba. Meg nyílt a konyha ajtaja. Aztán lassan csendesen, megnyílt annak a szobának az ajtaja is, a melyben a beteg fektült. Valaki odament az ágyhoz, megtapintotta a beteg kezét, aztán odahajolt a beteghez, rányomta a hűvös, gyöngye arcát a beteg tüzes arcára. Az ajkát az ajkához.

— A szív itt van! — mormogta a beteg.

A szemei is megnyíltak egy pil-

lanatra és hirtelen megint lecsukódtak.

Az asszony levette a forró kendőt a lázas betegéről, aztán maga göngyöltette be hűvös, hidegvizes ruhával a szegény szenvedőt.

A beteg többször felébredt egy-egy pillanatra három napig tartó, retentív lázas állapotából, ilyenkor hálásan tekintett az asszonyra s azt mondogatta gyenge hangon:

— Itt van a szive . . .

— Még van mentve János gazda — mondta egy napon az orvos derűsen a lábbadozó betegnek.

— Köszönöm szépen orvos ur — hálaadótt alázatosan a beteg.

— Ne nekem köszönje, a jó feleségének köszönje, a ki éppen akkor érkezett meg és ápolta, mikor maga föllábalva már a sirban volt. Elhozta a szive!

— Itt hagytam, hát utána gyűtem — mondta az asszony éppen

**SZÁRÍTOTT FÖZELÉKEK**  
**Czukor borsó,**  
**Vágott zöldbab,**  
**Julienne (leves-zöldség),**  
**Vargánya gomba.**

**Hirtling Kálmán**  
 csemege és fűszer áruháza, Nádor-utca.  
 ÁRUIM MINTASZERŰEK! — ÁRUIM JUTÁNYOSAK!  
 Kiszolgálásom pontos. — Telefon 207.

**HIDEG FELVÁGÓTTAK:**  
**Gardinettok.**  
 1 liter Neszmélyi bor 80 fill.  
 1 üveg Tokai pecsenye  
 bor 1 kor. 20 fill.

refettel eleveníti föl. Székesfehérvárról — ez volt akkoron a mi világvárosunk neve — az 1907. és 1912. évről ezeket találtam. Ime a porból kiásott krónikás irás:

„Azon időben Székesfehérvár polgármestere Havranek József patricius volt. Hanem egy áramlat keletkezett s a régi polgármester egyszerű ház és szőlő-futaladonossá vedlett vissza. Az új hatalomnak városi párt lett a neve. Hogy miért városi, ebbe állítólag többen belelipótmezőköttek. Párt azért volt, mert voltak egy páran. Hanem úgy jártak, mint a tavaszi hó, olvadtak, leolvadtak, beolvadtak, fölolvadtak s maradt mi volt a pusztá leg. (Tanu rá a Vig Özeveg kitünő sőre.) Akkor pedig sokan nem tudtak aludni sem a Belvárosban, sem a Felsőben, sem a Víziben, sem a Palotában, sem a Rácban, s kiadták a jelszót: hogy pártnak muszáj lenni! Ha török, ha szakad, de muszáj! S ezt az ékes magyar szót, — melyet Tisza Pista ép oly türethetővé tett, mint a Bánffy a tatik-tetiket — addig hangoztatták, míg egyszer csak azon vették magukat észre a fehérváriak, hogy hát most már nemcsak a negyvenolcat lehet éltetni s a 67-et leabucogni, hanem most már azt is lehet amugy magyarosan elsuttogni, hogy éljen a haladójelzővel bővítt „városi párt“.

## A Népszövetség irodája

Szent István-tér 1 sz.

Füzetek, naptárak átvehetőek vasárnaponként fél 12-től 12 ig. Akinek a népszövetséggel dolga van, az irodában érintézheli.

olyan csendes, komoly hangon, mint a mikor a házat elhagyta és azt mondta: — a szívemet itt hagyom.

— Én pedig soká kerestem, emlékezem. Szerettem volna érezni a hideget a forró testemen. Egyszer aztán a mellemre tetted, — a kezemre, meg az arcomra.

— Igen. Akkor gyűtem! Megéreztem, hogy kellek. Biztál bennem, tudtad, hogy segít majd az én szívem.

Az asszonyban csak bizni kell, akkor nincs olyan szerető asszony a ki elhagyná a párját a boldogtalanságban.

— Hát nem haragszol? Kérdezte Kovács János, most először olyan töredelmes félénkséggel, mint ahogy az iskolás gyermek kéri szülői bosszanatát a szent gyónás előtt.

— Nem haragszol? . . .

— Hiszen érezted a szívemet a kezedben, az arcodon, a szádon. — Azt akartam, hogy megmentsétek! — Isten áldja, János gazda. Nekem itt már semmi dolgom. Maga meggyógyult. Isten áldja! — bucsuzott az orvos.

— Békesség legyen velünk! — felelte a lábadozó és a szeméi, melyeket hirtelen kitörő könnycseppek fátoloztak el, keresték a felesége tekintetét . . .

Hadrík Elka.

## Vonatösszeütközés halottal és sebesülten.

### Tíz kocsi összetört.

A megyénket északon félkörben övező budapest-bécsi vonalon napirendben vannak a szerencsétlenségek. Hol össze ütközés, hol meg elgázolások hírt kapjuk erről a vonalról. Az ország összes vasutvonalain együttvéve nem történik talán annyi szerencsétlenség, baleset, mint ezen az egyen. Mi ennek az oka? Mit szól ehhez a MÁV? Az állomások és jelzők vannak rosszul építve, vagy pedig a személyzet gondatlan?

A legújabb karambol folyó hó 23-án éjjel egy óra tájban történt Ács állomás közelében. Alighogy Fejérmegyéből kirobogott Győr felé a 46 kocsiból álló tehervonat, a sínpáron, amelyen haladt, Győr felől egy másik vonat közeledett feléje. Ez is tehervonat volt, Győrből ment Komáromba. Most mind a két vonat Ács állomás közelében járt.

A Győr felől jövő vonatnak a szemafor Tilos-t jelzett és így meg kellett volna állnia, amíg a másik tehervonatnak a váltón való elvonulásával szabaddá lett volna az útja. A győri azonban nem állott meg, hanem teljes gőzzel igyekezett az állomásra. Miután pedig a másik vonat utolsó kocsijai még nem tértek át a váltó n, megtörtént az összeütközés. A győri vonat lokomotívja beleszaladt a Bicske felől menő vonatnak az utolsó kocsijaiba és iszonyu recsegés, ropogás közepett kilökte azokat a vágányokból. Mindkét lokomotívvezető ellengőzt adott, de ez már hiába volt, a karambol megtörtént. Az egyik kocsi fékezőhelyéről a romok alá zuhant Hegyi Sándor fekező és mire később kiszedték a törmelék alól, már nem élt. Egy másik vasutas súlyos belső sérüléseket szenvedett, vért köp, talán bele is hal. Ezen kívül majdnem mindnyájan panaszokodnak: kinek a háta fáj, kinek a melle; kinek pedig az ijedelem okozott bajt.

Az ácsi állomásról rögtön táviratoztak Győrbe és Komáromba, hogy küldjenek segítséget: orvost, gyógyítószeret, munkásokat. Ezek meg is érkeztek segíteni, ahol még lehetett. A munkások azonnal hozzáfogtak a romok eltakarításához, mert a bicskei vonatnak kilenc kocsija zúzódott össze-vissza. A személszállító vonatok ez idő alatt az állomáson és a nyílt pályán

vesztek el; csak háromórás késéssel indulhattak utnak.

A pusztulás nyomait — akár hogy sietett is vele a MÁV. — még pénteken délutánig sem sikerült elűntetni. Az egyik vagon a sínek és a kocsiút között hever. A levegőben álló tengelyekről a kerekek lepattan-tak, az oldalai betörték. Szanaszét tengelyek, vasuti kocsik alkatrészei hevernek. Az egyik tartályos kocsiból kifolyt melaszt kannákkal, lapátokkal meregetik ki a sínek meg a drótvezetékek csatornáit közül.

A karambol ügyében a vizsgálóbíró pénteken délután a helyszínen kihallgatta a Győr felől érkezett vonat lokomotív-vezetőjét, Szabó Ferencet, aki azt mondja, hogy az előjelző lámpája nem égett. Később látta, hogy a szomszédos sínen vonul a másik vonat, de arra nem gondolhatott, hogy a vége meg a váltón innen van. A főjelző szemafor vizont a nagy füsttől nem láthatta. Így történt, hogy vonata beleszaladt az utolsó kocsikba.

## Jezsuiták Magyarországon.

Mindenki tudja már, hogy ezen cím alatt Az Est közöl most sorozatos cikkeket, melyekben végigpizkol minden, ami katolikus. De a tegnapi cikkében van valami, ami még a legbirkább türelmű katolikusost is kihozhatja a sodrából.

Es ti katolikusok, akik folyton hirditek a békét és uton-uffélen lefogtok minket, hogy a világrt ne zavarjuk fel felekezetiesséssel ezt a békét, most ide hallgassatok. Ólomgolyót szeretnék kötni az alábbi sorokhoz, hogy annál nagyobb erővel vágjam a fejetekhez. Ne szóljatok közbe, hogy megint izgatok, mert ezt a szót most én akarom kimondani, a filetekbe ordítani, hogy végre álljatok ki katoliz-cizmustokkal, vagy pusztuljatok innét, ne álljatok utunkba, nélkületek is megvívjuk a csatát, gyávákra, hétrégtörnyedőkre nincs szükség, de rendet terem-tünk, annyi szent!

(Az Est 1912. II 24. — 7. oldal.)

Tudtuk, hogy amit irtunk, meg nem cáfolhatják. Forrásunk előkelősége, magas hierarchiai állása és megbízhatósága eleve kizárta, hogy a tájékozatlanság, a félre-vezetés, vagy a valótlanság vádját süthessék ránk azok, akiket céiba találtunk.

Hát kell ennél több? Az Est tehát nem légből kapott vádak-kal illeti az egyházat, hanem így informálta őt, így hallotta mindezt egy főpáptól.

Hazudik Az Est?

Igen vagy nem?

Ha hazudik, ha megrágalmaz itt egy papot, akkor még jó, mert akkor csak arról lehet szó,

csak az lehet a kérdés: tény-leg odáig jutottunk-e már ebben az országban, hogy el lehet illes-mit példán Fehérvárt 500 ember-rel ültetni (ennyien olvassák vá-roslunkban naponként Az Est-et).

De ha nem hazudott? Ha való-ban van az egyháznak olyan felszentelt papja, ki ilyen. Este-ket hazugul félrevezet, akkor itt az ideje, hogy megfujjuk a harc-i riadót és elkezdjük nem a zsidókon, a világrt sem, nem is a szabaddómivéseken, hanem . . . hanem a saját házunk előtt fogunk seperni, és ha — mon-dom — igazán találunk kivetni-való egyéneket, akkor ki is vot-juk, de amugy istenigazában, hogy csak ugy porzik utánuk. Az első Az Est-nek papi tudó-sítója lesz, mert ha neki nem szent a mi hitünk, nekünk ige-nis szent. Nem fogják akkor mondani, hogy: fogd be a szá-d, nézd meg, mit csinálnak a ti papjaitok, aztán szónokolj, — mert rend lesz.

Igen itt fogjuk folytatni a restauráció munkáját, mit önna-gunkon kezdtünk és azt gon-dolom magunk mellett látjuk majd a klerus közakarátát is akkor.

De előbb még várunk, a sajtó-per, melyet a jezsuiták Az Est ellen megindítottak, világhossá-got fog deríteni, addig még szent lesz a béke számotokra kedves birkakatholikusok!

Diabolo.

## H I R E K.

### N a p t á r.

Feb. 25. Vasárnap.  
B. Kath.: Invocavit.  
Prot.: M.  
Gör.: Nagybőjt v.  
Zsidó:  
Nap kel.: 6 ó. 52. nyugszik 5 ó. 35.  
Hold kel.: 9 ó. 44. nyugszik 12 ó. 47  
Időjelzés: Vátozatlan.

— **Szétmentek** A függetlenségi tábor két szárnya ismét messze eltávolodott egymástól. 'Sajnálattal látjuk ebből a nemzeti ellenállás haldoklását. Köröskörül ég a határ. A csehek égetik a magyar zászlót, Szerajevóban megtámadják a magyar iskolát, Zágrábban egyre magasabban lobog a magyargyűlölet lángja, az oláhok a magyar püspökség ellen lázognak. És mindezt Bécsből szitják, épen úgy, mint 48-ban. — Ilyen körülmények közt Justh Gyulának nincs más baja, mint a szociáldemokrata választójogért folytatni élethalárcot. Azért a választójogért, amely Krisztifának és a darabontoknak, Bécsnek és a nemzetiségeknek is egyetlen reménységük volt, hogy letörhetik vele a nemzeti ellentétet és az utóbbiakban még azt a bizakodását is táplálja, hogy e földön megszűnik a magyarság szuoremáciája.

Azt hisszük, hogy Justhék nagyon drágán fogják még megfizetni a vörös felforgatók barátságát. Eljön a nap, amikor Bokányiéék benyújtják Justhéknek a támogatás költségeiről a számlát, melyen az lesz írva: „Le az urakkal“, „A magánügyön lopás“ (már t. i. Justh

Gyula és Battyányi Tivadar (bir-toka is), „Pusztuljon a keresztény-ség”. Eljen a szabad szerelm! „A nemzeti érvés” hűlyeség és így tovább. A vörös szövetségesnek kedvéért hallgattak el már ma is Jushék a nemzeti követelésekkel. Az a vesszőparipájuk, hogy jöjjen a néparlament és az tárgyaljon a véderő-ről és egyebekről. Mi iszt hangoz-tatnánk, ha magyar érzésünk bizni tudna abban a szociáldemokraták és nemzetiségekkel súlyosbbitott, „néparlamentben.” De semmi reményünk sincs, hogy a Justéktól Bokányiektól és Vladéktól megál-modott néparlament Béccsel szemben kitart a magyar nemzeti követelések mellett. Ezek megvalósulása nélkül pedig lesz ugyan néparlament, de nem lesz önálló magyar nemzet, sőt talán épen ez lesz a magyar-ság teljes tönkremenetelének idője.

— Isten óvja nagy csapástól mi magyar hazánkat!

— A honvédség köréből. Rubinek Nándor honvédhadnagy városunkból Veszprémbe helyeztetett át.

— Ma, nagybőjt első vasárnapján olvassák fel a templomok szószekei a magyar püspöki kar gyönyörű közös pástorlevélét, mely az ifjuság nevelésének ügyével foglalkozik s az igazi kath. vallásérköleség nevelést köti a nagy felelősséget hordó szülők lelkére. A közös pástorlevél meghallgatására annál is inkább felhívjuk olvasóink figyelmét, mert Prohásza püspök nagy lelkebből és arany tollából került ki.

— A háziipari tanfolyamon készített tárgyak kiállításá ma d. e. 11 órakor nyílik meg a kath. egy-sületi ház (Szógyény Marich-utca) kistermében és hétfőn, kedden és szerdán is nyitva lesz. Melegen ajánljuk a megtéktést és a vásárlást.

— A sárkereszturi választás utó-játéka. Sárkereszturi kerületben a legutóbbi általános választások alkalmával a kormánypart dr. Fiáh Györgyöt jelölte Madarász apóval szemben. A kerülethez tartozó Soponyán mindössze Kovács Lajos

magázó szavazott Fiáh Györgyre és ezért annyira felháborodott a falu lakosága, hogy a választás napján, 1910. június 2-án este nagy zajongó nécsopórt tüntetett Kovács Lajos háza előtt. Kovács forgó-pisztollyal kilőt az utcára. A lövés a távolabb tartózkodó Takács Ist-vánt érte, aki másnap este tíz óra-kor meghalt. A királyi ügyészség gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolta meg Kovácsot, aki azzal védekezett, hogy éjje, ál-mából riasztották föl és csupán a tüntetők elűzése miatt lött a leve-gőbe. Egyébként is önvédelem fen-forgását hangoztatta. A székesfe-hérvári kir. törvényszék három hó-napi fogházra és a büntügyi költ-sékek megfizetésére ítélte a vádlottat. Főlebbezés folytán pénteken tár-gyalta a kir. ítélőtábla az ügyet. A védő a bizonyítás kiegészítését kérte és ennek a bíróság helyt is adott s a székesfehérvári törvényszék bízta meg a bizonyítás kiegészítésével.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik felejthetetlen férjem temetésén megjelenni, ravatalára koszorut helyezni, fogataikat rendelkezésünkre bocsátani, vagy részvételük bármilyen módon nyilvánítani és ezáltal fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket. Öv. Mayrhofer Ferencné.

— Vivőverseny. A Székesfehérvári Torna Club vivó csapata március 3-án a Magyar Király szálloda nagytermében összeméri erejét a budapesti Műegyetemi Athletikai és Football Club csapatával. A verseny érdekesekek ígértazik.

— Iskolaszéki ülés. F. hó 20-án délután 3 órakor iskolaszéki, ülés lesz a városaház nagytermében.

— A távozó uhánusoknak. Székesfehérvári szab. kir. város törvényhatósági bizottsága február hó 21-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy a távozó uhánus és az érkező huszárezred legénységét megvendégeli. A város hatósága bor és pénzbeli adományok gyűjtésére gyűjtő íveket bocsátott ki s ez uton is felkéri a város polgárságát, hogy pénzbeli adományaikat legkésőbb február hó 28-án (: szerdán :) déli 12 óráig a város polgármesterénél vagy helyettesénél beadni sziveskedjenek. A kik boradománnyal járulnak a megvendégeléshez, hogy a bor hol és mikor lesz átvehető folyó hó 27-én déli 12 óráig ugyancsak a polgármesterénél vagy helyettesénél bejelenteni sziveskedjenek.

— Halálozás. Vajda Géza kir. műszaki tanácsos, a helybeli áll. építészeti hivatal vezetője f. hó 23-án este 58 éves korában meghalt. Az elhunytnak egy nagytehetségű mérnök fiát f. hó 1-én halálragazolta a budapesti villanyos és Vajda Géza már akkor megmondotta, hogy ezt a csapást nem fogja sokáig túlélni.

— A honvéddözvegynek. A magas kormány nagylelkűen 30 azaz harminc korona segélyt adott öv. Szabó Györgyné helybeli asszonynak, kinek férje 1848—49-ben harcolt a magyar hazáért.

— Szenczió. Az érdeklődés központját képezik a Rudbányai féle posztókereskedés női kosztümszűvelei. Kirakatban azok nem lesznek elhelyezve.

— Mag valamit a gyermekbálókról. A mult napokban a város összes elemi iskoláiban alkoholelles nap-pórt tartottak. Ez alkalommal megmagyarázták az iskolás gyermekeknek, hogy a szesz élvezete mily ártalmas a testre, a lélekre egyaránt, különösen a serdületlen gyermekkorban. Különbön is ily oktatásban már más alkalmakkör is részesültek az elemi iskolák növendékei. És most mit tesznek a jó szülők? Amit az iskola nagynehezen beleplántált a gyermekvilág lelkületébe, azt a szülők gyökerestől kitépték onnan; amit az iskola épített azt a szülők kezei lerontották akkor, midőn iskolás gyermekeiket bálozni vitték. Mert azt mindenki el tudja képzelni, hogy ott azokon a gyermekbálókon nemcsak a mama meg a papa fogyasztották az alkoholt, hanem ebből egy-két korty, egy-egy félpohárka jutott biz a kis Pistitáknak, meg Mariskáknak is. És mindezek után a legérdekesebb az, hogy ha a gyermek rossz, a szülő az iskolát, a tanítósságot okolja. Az ily esetek után a szóban levő szülők verjék csak bünbánólag a mellüket, senki mást ne okozzanak gyermekeik rosszassága miatt: okozzák önmagukat.

Eddigi értesüléseink szerint 6—8 helyen tartottak öt krajcár belépődíj mellett gyermekbálókat. A gyermekbált rendezők neveit és lakását is tudjuk s a jövő farsangban majd lesz gondunk rá, hogy az iskola és a szülők a gyermekek nevelését illetőleg ezentúl ne kerüljenek ily szegyenletes ellenmondásba.

Megnyílt az

## Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér.  
Nádor-utca 13.

— Az Olympia mozgófénykép-színház (Budai-ut 3.) Mind a három előadason a következő szenzációs műsor lesz bemutatva: A félbemardt levél. (Gyönyörű dráma). — A szerelem művészete. — Nagy tőkehalogás az északi tengeren. — 20 lépcsővel feljebb. — A lelkiismeretes zenezés. — Elvesztett boldogság. — Marokkói katonák. — A színház fűtve van.

— A jakabfillér. Mikor a szociáldemokraták a vallásról beszélnek, sohasem feledkeznek meg arról, hogy holmi — papok által végzett — birkanvirásról meg ne emlékezzenek. Ha a pap nem jár sárban ingyen temetni (mert hisz neki is élnie kell), az égbekiáltó bün a Népszava szemében.

Bokányiék tegnapelölt elhatározták, hogy a parlamenti harcokkal kapcsolatban március 4-én Budapesten tómegestrájkolni fognak. Eddig rendben van minden. Ahhoz, hogy a Jushék szép szemeiért ezen a napon minden öntudatos elvtárs lemond a keresetéről s állítólag nyomorgó, éhező családját megfosztja az e napra eső számszámú koronából, senkinék semmi köze. Elvégre is az dolgozik — vagy nem dolgozik, aki akar vagy nem akar. Az hoz hősies áldozatot „elveiért”, akiknek tetszik.

De Jakabék egyebet is csinálnak ezzel a tömegsztrájkjal kapcsolatban. **Jelvényeket ártnak.** Igen, nem márciusi ibolyát, de márciusi jelvényeket.

A népszava a következő kiadó hirdetéssel siet e fontos körülményt az öntudatos elvtársak becses tudomására hozni:

MARCIUSI

## JELVÉNY

már kapható a „Népszava” könyvkereskedésben, Budapest, VIII., Conti-utca 4. sz. alatt és minden árusítónál.

Drbja 14 fill.

Tehát aki öntudatos elvtárs akar lenni 1912 március 4-én, az kötelesek nem is 4, de 14 fillért „Márciusi jelvényt” vásárolni. E nélkül nincs elvhűség, nincs tömegsztrájk, nem lesz általános, egyenlő, titkos választás jog s főleg: nem telik a sorvado pártkassza.

Ez a „Jakabfillér.”  
Ha Budapesten március 4-én felvonul 40.000 öntudatos elvtárs, ez annyit jelent, hogy Jakabék kivásaltak belőlük 560.000 fillért, vagyis 5600 koronát. Ezt nevezzük aztán üzletnek.

Ugyám, „azannyát neki”!  
— Csak március elején érkeznek meg azok a kosztümszűvelek, a melyek csodálatba ejtik a látogató a Rudbányai féle posztókereskedésben.

— A vármegye választói 1912-ban. A fejérmegyei központi választmány az 1913 évi választói névjegyzékének összeállítását megkezdette s e célból a f. hó 22-én tartott ülésén kinevezte a választói névjegyzékének kiigazítására hivatott küldöttségüket. I. A sárkereszturi választókerületre nézve: 1-ső küldöttség: Füle, Polgárdi, Tács, Csász, Soponya, Nagyláng és Kisláng községekre. Elnök: Schlesinger Sándor (Székesfehérvár). 2-ik küldöttség: Aba, Sárkeresztur, Káloz, Tőbzörzők, Lók, Sárszentágota és Sárbogárd községekre. Elnök: Dr. Vész Ignác (Sárkeresztur.) 3-ik küldöttség: Sárszentmiklós, Alap, Alsószentiván, Czece, Vajta, Igar, Sár- és Pusztacsereg községekre. Elnök: Koller Tivadar (Alap).

— II. A ráczalmási választókerületre nézve: 1-ső küldöttség: Seregélyes, Börgönd, Gárdony, Szolga-egyháza, Sárosd, Hantos, Herczegfalva községekre. Elnök: Balassa Gyula (Sárbogárd). 2-ik küldöttség: Nagyperkátá, Kisperkátá, Baracs, Kis postag, Dunapentele, Ráczalmás, Adony, Pusztaszabolcs községekre. Elnök: Szávis Miklós (Dunapentele). 3-ik küldöttség: Ivánca, Ercsi, Baracska községekre. Elnök: dr. Matta Árpád (Százhalombatta).

— III. A váli választókerületre nézve: 1-ső küldöttség: Százhalombatta, Érd, Ráczszentlászló, Ráczszentmiklós puszták, Martonvásár, Kajászó-szentpéter, Tordas, Tárnok, Dósd, Sóskut községekre. Elnök: Andretti Károly (Sóskut). 2-ik küldöttség: Vál, Kuldó, Gyúró, Tabajd, Vértessodomb, Alcsut, Felcsut, Óbarok községekre. Elnök: Velő Zsigmond (Felcsut). — 3-ik küldöttség: Csabdi, Bicske, Mány, Bót, Etyek, Pusztazámor községekre. Elnök: Rosenfeld Henrik (Bicske). — A csákvári választókerületre

Levágandó!

A

## Fejérmegyei Napló

1912. év husvédjára

nagyszámú és igen értékes nyeremény tárgyakból sorsolást rendez.

Mindenki egy-egy sorsjegyet juthat,

I. 30 ilyen szelvényért. (tes-sék ezt a szelvényt levágni és a szerkesztőségben — Szent István tér 1. — beváltani.)

II. ha a Fejérmegyei Naplónak 5 új előfizetót szerez és azoknak legalább egy hónapi előfizetési díját beszolgáltatja.

nézve. I-ső küldöttség: Csákvár, Vértesszomszaga, Szár, Bodmér, Újbarok, Vérteshoglar, Vértessacska, Veszeg községekre. Elnök: Gróf Cziráky Antal (Lovasberény). 2-ik küldöttség: Pátka, Lovasberény, Zádótszeg, Magyaralmás községekre. Elnök: Urházy Lajos (Lovasberény). 3-ik küldöttség: Pákozdi, Pázmánd, Nadap, Kápolnásnyék, Velenceze, Sukoró községekre. Elnök: Vértessy Lajos (Kápolnásnyék).  
 — V. A bodajki választókerületre nézve. I-ső küldöttség: Szabadbattyán, Falubattyán; Sárszentmihály, Sárpentele, Urhida, Sárkeszi, Nádaslány, Jenő községekre. Elnök: Gyurkovits József (Nádaslady). 2-ik küldöttség: Inota, Csőr, Iszkaszentgyörgy, Mőha Sárkeresztés községekre. Elnök: Édes István (Csőr). 3-ik küldöttség: Fehérszurgó, Bodajk, Söréd, Isztimér, Guttamási, Balinka, Bakonykúti községekre. Elnök: Kenessey Gyula (Székesfehérvár). 4-ik küldöttség: Csákberény, Kőhányás, Csókakő, Mór, Pusztavám, Bakonybány, Nagyveleg községekre. Elnök: Wenzel József (Mór).

**Határozás.** Lux Amand volt helybeli forgalmi főnök, Füstér Lajos butorgyáros veje, ma operáció következtében Budapesten meghalt.

**Sajtótárgyalás.** Steiner Lajos helybeli bádógos mesternek volt egy petróleumszűrő találmánya, amelynek értékesítése körül valami bonyodalom volt. A székesfehérvári Friss újság szerkesztője Kelemen Béla ezt a bonyodalmat úgy is olyan kifejezésekkel írta meg, amelyek egyenként becületsértőt, összesen pedig rágalmak voltak Steinerre nézve. A székesfehérvári kir. törvényszék emiatt rágalmazás címen f. hó 24-én 8 napi fogház és 10 K. pénzbüntetésre ítélte Kelemen Bélát, aki az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

**A vásár.** Munkatársunk elment korzózni a Simor-utcába. Belépett három kofa kosarába és az utca sarába, az aszfalt közepén pedig felfedezte a csorbai tavat. Férge cigánygyerekek halászták benne a mélan uszó bagóvegeket. A parton nagy tömeg ácsorgott, az eső a gallérjukon bécsorgott, egy kutya a fehér fogával vicsgorgott, két zsebtolvaj kuncsgorgott. Munkatársunknak a megható látványra könnyei csurogtak. Rögtön telefonált Buenos Ayresba, japunk tudós munkatársának, dr. Mamlace Euárd egyetemi tanárnak.

Halló! itt F. N. Tanár ur, miért esik ez eső?

Hát miért dalol a madár, illatozik az erdő, duzzad kalász és miért ir alá hamis váltót Nyuzdmeg és Zöldász? Feleljen, akkor én is felelek.

Hóhó tanár ur, nem így akudtunk. Ön felel és én kérdezek. Miért esik az eső?

Mert létrán nem jöhet.

Rossz. Jobbat!

Azért esik az eső, mert váltó jellegű esedékséggel bír. Tehát esik.

Még jobbat!

Mondja, nincs holnap Fehérváron országos vásár?

Van.

Megvan. Hát ezért esik az eső.

Adieu.

Adieu.

**Meglett.** Budapesten a villanyos kocsiakra szoktak ki akasztani olyan kis táblákat, amelyen ez a felírás van: **Meglett.** Ilyen kis táblát most a székesfehérvári rendőrség idegenek részére fentartott szalon dutyijára is egészen bátran le-

hetne kiakasztani. Vasárnap vásárnap lesz ugyanis öskoronázó városunkban s ilyenkor nemcsak vevők és eladók, hanem igen kíváncsi, még a zsebek belsejét is látni akaró emberek és asszonyok, pardon! urak és hölgyek szoktak tiszteletüket tenni szerény körünkben. A rendőrség pedig nagy előszeretettel fogadja az ilyen vendégeket és gondoskodik arról, hogy ne kelljen nekik esőben, sárban ácsorogni. E célból díjtalanul rendelkezésükre bocsátja az említett szalont, ahol tegnap délelőtt már annyi volt a vendég, hogy tübben már nem fértek volna be. A rendőrséget gondoskodásért a vásáros közönség, — nem pedig a goudnokokat — részéről illeti dicséret.

**Harc a vadzorokkal.** Izgalmas hajszá folyt le f. hó 22-én Kisláng környékén. Filótas István és Horváth János vadörök az erdőben rendes napi körútjukat végezték, midőn észrevették, hogy az erdőben két vastag ta mögött egy-egy fegyveres ember lapul. Az erdőőrök rögtön tisztaban voltak a közelük, tudták, hogy vadzorokkal van dolguk. Igazolásra szólították fel őket, mire azok futásnak eredtek. A vadörök utánuk. Egészen a Csöszhöz tartozó Dulaháza-pusztáig üldözték őket anélkül, hogy bármely részről is egyetlen lövés történt volna. Itt azonban talán a pusztá nevének hatása alatt, dulakodni kezdtek a vadörök. Látták, hogy a vadörök már már beérik őket, szorult helyzetükben hátrafordultak és kétszer egymásután rálőttek a köleességüket híven teljesítő emberekre. A vadörök ekkor abbahagyták az üldözést és jelentést tettek az esetről a csendőrőknél, akik rövid nyomozás után elfogták a vadzorokat Podó János és Pálfi József kislángi lakosok személyében. Az eljárást megindították ellenük.

**Csak Maulthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volna, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rováására és a vevők kárára lehetséges.

**Fehérvári hölgyek** ne vegyék sehol addig kosztímszöveget, amíg meg nem tekintik a Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben London, Páris szövetkülönlegességeit.

Délután 5 órákor meleg füstölt lótt husok Marschallnál Kossuth-utca.

**Értesítés.** Telefon 277 sz. Telefon 277 sz.

Tisztelettel értesítem igen tisztelt vevőimét és ismerősömet, hogy üzifia és készlet raktáramhoz a közönség kényelmére a telefonon is bevezetem, úgy hogy, most minden fáradság nélkül a rendelésüket megtehetik, ugyiszintén megrendelés után azonnal meg is kapják. Üzletem 5 évi fennállása biztossítja, hogy a kiszolgálás pontos és szolid otosó árak mellett eszközölteik. Beesés rendeléseiket továbbra is kérve, maradtam illő tisztelettel. STARK SAMU, üzifia és szén kereskedő.

Raktár a Teherpályaudvaron, lakás Széchenyi-utca 42 sz.

**Hír, amely csak nőket érdekel.** A Rudbányai-féle kizárólagos posztókereskedésben tavaszra gazdag választékban különleges kosztímszövegetek szerezhethetnek be.

**Betörés a zsidótemplomba.** Pénteken éjjel a seregélyesi zsidótemplomban betörő járt. Létrát támasztott a tettes a falhoz, azon mászott az ablakig. A templomban feltörte a falbaépített perselyt s abból 100 korona körüli összeget elvit. Ezzel be is érte. Mire a kárhások hármat kuterékoltak, addig a betű-ő már a heticdik falut járta.

**Fogak.** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 6 sz.) a mellett Zirci templommal szemben.

**Egyesületi hírek.**

A népakadémia vasárnapi, (február 25.) előadását Tamás Viktor főreáliskolai tanár fogja tartani. Előadás után monológ és a „Fotografus” c. vígjáték.

**A felsővárosi kath. kör** vasárnap délután 6 órákor (tehát nem 5 órákor) Az ovoda nagytermében felolvasó estélyt tart. Az ismeretterjesztő előadást Baranyay Lajos tartja. Utána a Holdkárosok bohózata és monológok következnek. Belépődíj a rendes. Már előre jelezzük, hogy jövő vasárnap a Kath. Kör saját helyiségében a férfiak részére lesz előadás, amelyre belépődíj nincsen.

**Diszközgyűlés.** A Székesfehérvári déli vasúti műhely delegáltjai március 3-án d. e. 10 órákor saját helyiségében (vasúti munkás étterem) diszközgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya Schwanner Lajos volt alelnök 15 éves alelnöki működésének méltatása és archképenek leleplezése.

Székesfehérvár sz. kir. város rkapitányságától. 1740/kap. 1912. sz.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott mint az árveréssel megbízott rendőrbiztos ezennel közhírré teszem, hogy a székesfehérvári rkapitányi hivatal mint I-ső foku iparhatóság menti számú határozatával elrendelte, hogy **Deutsch Katalin** a közgazdasági bank kézi zálogházában levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek kiváltási határideje f. évi február hó 1-én lejárt, az 1881. évi XIV. t. cikk 15—20. §§-ai értelmében árverés útján eladassanak.

Ezen határozat következté- a ki nem váltott zálogtárgyakra az árverést **folyó évi március hó 19-ik napjának délelőtt 9 órájára** a helyszínére Rózsa- utca 5. szám alá kitűzöm és erre a venni szándékozokat oly értesítéssel hívom meg, hogy az árverés alá kerülő tárgyak hatósági felügyelet és készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az árverés előtti napig megosz- szabhatók, vagy kiválthatók. Az ezen tárgyakról szóló jegyzék az árverést megelőző 15 napon át alulírott nál a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt, a zálogintézetben pedig az üzleti órák alatt betekinthező.

Székesfehérvár, 1912. évi február hó 21-én.

**Sulyok János,** rendőrbiztos.

**Ház-ipari kiállítás.**

A földművelésügyi magyar kir. miniszter ur által tetemes összegű pénz és gép segélyben részesített, egy a nemes város közönsége részéről hathatósan segélyezett 1911/1912. évi házi-ipari téli tanfolyam, — mint az előző két évben, — kiállítással fog befejezteni.

A kiállítás folyó hó 25-én vasárnap délelőtt 11 órákor fog a Szőgyényi Marich-utcai Szent Imre teremben ünnepe- lyesen megnyitni; ezen nap- pon, ugy folyó hó 26. 27 és 28-án délelőtt 8 óratól 12 óráig és délután 2 óratól 5 óráig díjtalanul megtekinthető.

A kiállításon gazdasági és háztartási tárgyak mérsékeltén megszabott árban becsásztatnak eladásra és kerli butorkor ugy egyébb házi-ipari cikkek a be- mutatott minták után záros ha- táridőre megrendelhetők.

Székesfehérvár, 1912. évi február hóban.

**Reé István.**

házi-ipari felügyelő és egyik tanfolyam vezető.

**Skultéty László,** házi-ipari tanfolyam vezető.

**Apróhirdetések**

„Ha lennék egy édes leánynak szerelmes babája.” „Csetneki Róth” „Hoci a szádát” „Juliusi éj” és „Leányvásár” összes ének- számai gramofon lemezen kap- hatók. Robitsek Sándornál, Kos- suth-u. 15.

**Mindenesiu** tisztességes fel- vétetik az Egyházmegyei könyv- nyomdában.

Egy kifutó fiu, ki már üzlet- ben volt felvétetik **Knazovitzky** divatruházában.

**Szent-István-utca 17 szám** alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Ligetsor 2 szám alatt az ügyvédi irodában.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolthelyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Sár-utca 22. szám alatti ház eladó. Tudakozódni lehet Li- get-sor 2. szám alatt az ügy- védi irodában.

Sörpince-utca 64. szám alatti házhely és a csóri dűlőben két rét eladó. Tudakozódni lehet Öreg-u. 33. szám alatt.

**Kétszobás lakás** Széchenyi- u. 15. sz. a. május 1-re kiadó.

Mindenest felvesz **Szigethy** testvérek, kávé és tea beho- zatala.

**Zámoly-utca 45. sz.** ház szabadkézből eladó. Tudakozni ugyanott lehet.

Egy alig használt szalon- garnitúra és egy matt, faragott hálószoba sürgősen eladó. Cim a kiadóban.

Három drb. növendék malac és 2 hidas eladó. Budai-u. 40. Városházköz 4. szám alatt csánierfák eladók.

Bérbe adók esetleg eladók, budai-ut mellett. Szép dűlőben 410 öles parcellák. Tudakozódni Ösz-utca 2 szám alatt lehet.

**Cselédleányok!**

Ha szolgálatot kerestek, menjétek a Czónka-utcai cseléd-otthonba, melyet a kath. házi-asszonyok egyesülete a ti számotokra tart fen.

Ott díjtalanul elszegődtetik a helyet kereső leányt.

A helynélküliek, míg szolgálatot nem nyerne, napi 33 krajcárért kapnak az Otthonban szállást és ellátást.

A nagyközönség szíves figyelmébe ajánljuk a cseléd-otthonnal kapcsolatos...

**MOSODÁT,**

hol szolid árak mellett házi kezelést alkalmazunk. Ruhajavítást, stoppolást, valamint harisnya gépkötést elvállalunk.

Pártfogást kér  
**A VÉZETŐSÉG.**

**Olcsón vásárolj az, a ki jó anyagot vesz.**

**A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET vasuti raktárában**

100 kgkint  
a porosz diószén 4—K  
a porosz darabosszén 3-60 K  
a porosz aknaszén 3-20 K  
házhöz szállítás —16 K

köbméterenkint  
cserhasáb 10—K  
bükkhasáb 9-50 K  
dorongfa 8-50 K  
házhöz szállítás —60 K

Aprított tűzifa 100 kgkint 2-44 K

Lövelde-utca 3. sz. alatt kapható.

Házhoz szállítással 2 K 60 fill. Igazgatóság.

**Szabasz a háznál, kincs a háznál!**

**Hölgyek öröme!**

„Reform” szabadalmazott szabás ívém megjelentek. Egy készlet áll: 4 ívből, 4 színben nyomva, 70 cm. széles, 100 cm. hosszú, minden nagyságban. Bárki tanulás nélkül önállóan szabhatja a legelegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen minden háznál, úgy szabók, mint szabónőknél, valamint iskolákban és internátusokban oktatásra. Ára magyar és német utasítással, 1 kopírozó rádlí, — 2 acélkeréta, — 1.

cevitimérvél összesen hat korona 6 készletévelnél 10, 12 készletnél 15,- engedmény. Szabásintás módszerem Budapest, Drezda, Párga, Bérlinben kintiteltve. Szabás minták 80 fillér bélyeg-ellenében vidékre portómentesen küldetnek. — Árjegyzék ingyen. — A legújabb divatlapok 60—120—250 fillérig természetesen lezállított árban, t. i. 25% al olcsóbban mint bárhol kaphatók. — Mehr Samuel, okl. úri és női műszabász szabászati intézet Budapest, VII. Nagydíófa-u. 29/v. Vizíont elárúítók mindenhol be restetnek!

**Több termés: Ez ma a gazda jelszava. Egy gazda se mulassza el**

**A SZUPERFOSZFÁT MŰTRÁGYA**

iránt érdeklődni a Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

Minden okos gazda tudja már, hogy csak ezzel az olcsó hatásos műtrágyával lehet nagy termést elérni. Ezért idején felhívjuk a nagyrabecsült gazdák figyelmét, hogy a tavaszi vetések alá: árpa, zab, kukorica, repec, takarmányrépa, burgonya stb., nemkülönbén a szőlők trágyázásához, a flossera és a peronoszpóra pusztításai ellen használjanak

**Szuperfoszfát műtrágyát.**

Elmondhatjuk, hogy egyetlen gazdaság sem nélkülözheti a

**több termés**

ezen kipróbált eszközt. — Ezenkívül ajánljuk a legmegbízhatóbb Mauthner-féle kerti- és virágmagvakat, észahnémetsországi fajrépmagokat, úgy szintén az állami magvizsgáló intézet által orankamentesnek bizonyított lucerna, lóhere és más gazdasági magvakat. Főüzlet: Szőgyén-Márich-u. 1. sz. Telefon: 210. Fióközlet: Zámoly-u. 33.

Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közzé!



**„NIGRIN” legjobb cipőkrém a világon!**

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

**20** fillér egy órási doboz!  $\frac{1}{2}$  kgr 75,  $\frac{1}{4}$  kgr 140,  $\frac{1}{2}$  kgr 270 fillér.



Fernolendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban! Cipőkrém különlegeségek minden színben! a kontinens leghírnevesebb gyáraiból.

**JÉGPOR** biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor. — Ismételőrusítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben. Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben. Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkenőcs. Bőrapretura. nyeregzsappan, kályha és fém tisztítószer. Szarvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfüző különlegességek. Cipő és csizmaszímfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-tól fellel. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

**„PALMA” gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes** igen olcsó árak mellett kapható.  
Matracok, diványok és ülésekbe való löszőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

**LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!**

Nagy lópokróc-raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

**Lengraf Gábor és Fia** gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepel, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben.

**NIGRIN**  
(Fernelend)  
a legjobb ipókrém

A bécsi vadászati kiállításon arany éremmel kitüntetve

**VÉDJEGY.**

**EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK**

**FIGYELEM!**

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árulnának és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-ös varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel elírtott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

**SINGER Co.**  
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.  
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —  
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Az eredeti SINGER-varrógépek valódi árniatja ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Egy jó írású fiatal ember másolói vagy írói munkát keres, melyet olcsó díjazás mellett lakásán, kívánság esetén esténként valamint ünnep és vasárnapokon a munkaadónál végezhetne. Cím a kiadóhivatalban.

**A PASSAUI GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE**

szállítja a legjobb **BENZINMOTOROS CSÉPLŐKÉSZLETEKET, GÖZCSÉPLŐKET STABILBENZIN-MOTOROKAT**

jótállás és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Nagy képes árgjegyzéssel bárkinek ingyen szolgál a magyarországi vezérképviselő

**TAKÁCS OSZKÁR BUDAPESTEN**  
VI. Nagymező-u. 49.

!! Közvetítők díjaztatnak !!  
Teljes téglagyári berendezések!

**Vendéglő házzal eladó!!**

Egyemeletes ház a város központján, melyben kimutatható biztos megélhetést nyújtó régi jömenetelű vendéglő 3 vendégszobával, hozzá 2 szobás lakással, konyha és pincével, továbbá 2 két szobás, egy három szobás lakással betegség folytán kedvező feltételek mellett **azonnal eladó.**

Bővebb felvilágítást csak közvetlen a vevők nyerhetnek Leszler Imre ügynökségénél. Nagy Sándor-utca 2.

**Polgárdi kő- és mészipartelepek részvénytársaság.**

<p>Igazgatóság és művek: <b>POLGÁRDI (Fejérmegye.)</b> Telefon: 2.</p>	<p>Városi iroda és raktár: <b>Budapest VII., Nefelejts-u. 39.</b> Telefon: 162—96.</p>
<p><b>Gyártmányai:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>1. r. égetett darabos mész: 97—99% tiszta meszet tartalmaz 100 q mész 28—30 m<sup>3</sup> oltott meszet ad.</li> <li>„Herkules“-mész; főelőnye, hogy gépileg már oltva van és így a meszgödörítés és oltási költség kiesik. Hosszabb ideig, 6 hónapig is raktározható anélkül, hogy értékéből bármit veszítene. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.</li> <li>„Kristály“-mész; főelőnye az igen gyorsan eszközölhető leoltása. 60 kg. tartalmu zsákokban, 2—3 cm. nagyságú darabokban kerül forgalomba és teljesen fehér színű, salaktól mentes. Homoktégla gyártáshoz nagyon alkalmas.</li> <li>„Cement“-mész; hasonló a „Herkules“-mészhez, de szürke színű, alapok, feimenő falazatok, vakolások, főleg „Spitzwuri“-vakoláshoz igen alkalmas. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.</li> </ul> <p><b>Mészhydrát vegyi célokra.</b> Gyors és pontos kiszolgálás! Kartellen kívül!</p>	<p><b>Gyártmányai:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>„Szülőpermetező mészpor“; gépek segítségével már oltva van, száraz helyen 5—6 hónapig eltartható, néhány perc alatt minden szemcse és tisztálanság nélküli mesz-tejet lehet előállítani, mely a permetezőgép szóróit be nem dugítja és a levelekre való tapadása feltűnő, úgy, hogy a belőle készített bordeauxi lé hatása a peronospora ellen teljes sikerrel beváljik, amiről birtokunkban levő számtalan elismerő levél tanuskodik. 60 kg. tartalmu zsákokban kerül forgalomba.</li> <li>1. r. terméskő; alapfalazásra, szénsav gyártására és cukor-gyártásra nagyon alkalmas. 97—98% szénsavas meszet tartalmaz.</li> </ul> <p><b>Géppel zúzott uti-, kerti-, beton-, mozaik-kavics.</b> Cementtégla, cementcserép, cementoszlop.</p>

**Értesítés!**

Sok oldalról történt főlhívás folytán és hogy a nagyérdemű közönség részéről tapasztalt támogatást megháláljam elhatároztam, hogy

**vasár- és ünnepnapokon fényképészeti műtermemben mindennemű megrendelést**

**30 %-al olcsóbb árban** készítem a mostani és mindenkivel szemben egyformán alkalmazott, meghatározott (fix) ár-szabásnál.

A vasár- és ünnepnapokon megrendelt fényképeket ép oly kiváló gondossággal és szak-szerűséggel fogom kidolgozni, mint eddig tettem és azért ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe ezen közérdekű ríjtást. Tisztelettel

**SZIGETI,**  
Főhercegi kamarai fényképész.  
Kossuth-utca 9.

Ha szép divatos cipőt akar rendeljen

**Fúzy Mártonnál**  
Sütő-utca 28. Vissza maradt kész munkák jutányosan kap-hatók.

**BÁLI TOILETTOKRA**

Himzett batistok, selymek czépe de schäin, áthuzatok, csipkék, szalagok és a leg-ujabb ruhadíszek. Legyezők, bőr és se-lyem keztyűk, fehér és lackcipők.

**ÓRIÁSI VÁLASZTÉK! — POTOM ÁRAK!**

**Kováts Antal**

uri és női divatáruháza.

**Hirdetések** jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban. Szent István-tér I. szám.



**Művész**

lehet bárki, ha nem egy nehe-zen kezelhető, hanem egy könnyen elsajátítható hang-szert rendel magának Wagner a „Hangszer- király“-tól, Budapest, József-körút 15. — Önkéntes iskola ingyen. — Gyorsjavító műhely! Kérjen nagy fényképes, dísz árjegyzéket ingyen.

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szak-szerűen kifizetve, kifizetve, **SINGER CO. varrógép-részvény-társaság.** Magyarország legnagyobb és legújabb varrógép-üzlete. Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltővíz-ház

**MEGHÍVÓ.**

A SZÉKESFEHÉRVÁRI KERESZTÉNY FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET f. é. március 3-án d. e. fél 11 órakor a belvárosi kath. kör helyiségében tartja

**Rendes évi közgyűlést**

mellyre a szövetséget tagjait tiszte-lettel meghívja az igazgatóság.

**A közgyűlés tárgyai:**

1. Elnöki megnyitót.
2. A zárszámadások, az igaz-gatóság és felügyelő-bizottság jelen-téseinek tárgyalása s a tiszta jöve-delem felett való határozat.
3. Három rendes és két pótfel-ügyelő bizottsági tag választása.
4. Esetleges indítványok (ha lega-lább három nappal a közgyűlés megtartása előtt beadták). Alap-szabályok 29. §)
5. Két tag kiküldése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

**A Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezet mérleg-számlája**

1911. január 1. — 1911. december 31-ig.

V a g y o n		T e h e r	
	Kor. fill.		Kor. fill.
Készpénz . . . . .	873 72	832 drb. üzletrész á 10 K . . . . .	8320 —
Árukészlet . . . . .	20756 84	Áruhitelezők . . . . .	17090 —
Adósok . . . . .	11743 68	Tartalékalap . . . . .	6741 90
Felszerelés . . . . .	389 40	Egyenleg mint nyereség . . . . .	1839 52
20% leírás . . . . .	77 88		
Egy Közp. Szövetkezeti üzletrész . . . . .	100 —		
Egy Székesfehérvári Hitelszövetkezeti üzletrész . . . . .	50 —		
Egy havi házbér . . . . .	155 66		
	33991 42		33991 42

**Veszteség-nyereség-számla.**

K i a d á s		B e v é t e l	
	Kor. fill.		Kor. fill.
Házbér . . . . .	1730 —	Áruknál bruttó nyereség . . . . .	14700 08
Személyzet fizetése . . . . .	6914 86	Egyéb nyereség . . . . .	2000 —
Szállítási költség . . . . .	2522 83		
Üzleti költség . . . . .	2005 42		
Adó . . . . .	704 56		
Tőzsde- és italmérési illeték, fogyasztási pótdó . . . . .	905 01		
Felszerelés 20% . . . . .	77 88		
Egyenleg mint nyereség . . . . .	1839 52		
	16700 08		16700 08

1910. december 31-én volt 443 tag 800 üzletrésszel, 1911-ben belépett 12 tag 66 üzletrésszel, kilépett 8 tag 34 üzletrésszel, 1911. december 31-én van 447 tag 832 üzletrésszel.

Székesfehérvár, 1911. december 31.

**ifj. Lits Ferenc,** igazgató. **Kisteleki István,** alelnök. **Streit Ferenc,** elnök. **Pangl Lipót,** igazgató. **Kósa Ferenc,** igazgató.

Ezen mérleg, veszteség-nyereség-számla a felügyelőbizottság által megvizsgáltatván, rendben s a kereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Székesfehérvár, 1912. február 15.

**Schmöltz József,**  
a felügyelő bizottság jegyzője.

**Dr. Szabady József,**  
felügyelő bizottsági tag.

**Dr. Klauz György,**  
felügyelő bizottsági elnök.

Nyomatottaz Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.